



# 精 / 靈 / 王

黃燦劍（子君）



# 目錄



## 《精靈王》

緣起	006
拱月公主	010
魅幻歌聲	019
精靈王	028
精靈詩社	031
《精靈的回禮》	037
* 夜半訪客	
* 妖精列車	

豬八戒請救兵	112
「一瞬千年」旅館	115
捉妖法器的藏寶圖	128
心・迷城	145
精靈王的生日宴	163



## 《妖精的回禮》(2020)新書分享講稿(修訂版)

一則關於古文字的都市傳說	169
匆匆	181
一封給自己的信	187
聽歌跳舞吧，我陪你	191
	197





《精靈王》





## 緣起

甜品店裏，我大口大口地吃着「歡樂世界」。

這店的老闆是個大美人，人美心美，也精於「留客術」。我是熟客，又在小說中盛讚過她店的甜品，所以有免費「任添」的特權。

我笑眯眯地品嚐着作家少有的紅利時，新晉漫畫家破格也在變現利潤：添了一大碗他最愛的「奇幻瑰麗」。

我一邊高高興興地吃着，一邊跟破格東拉西扯地閒聊。

忽然，我想起一則關於他的八卦傳聞：「最近，圈內流傳着一個關於你的奇聞。」

「甚麼奇聞，我怎麼沒聽說過？」

「『流言』就是這樣，當事人永遠會給蒙在鼓裏。」

「快說快說，我想聽。」破格的好奇心給我搔得癢癢的。

「大家都說，你，去了妖精國，參加了精靈王的生日宴。」

「這……」破格欲言又止。

我卻聽出了他的弦外之音，於是欲進卻退地說：「我就知道大家在瞎說。」我愛下棋，懂得下棋的訣竅：就是要知所進退，才會贏，「除了獨特的我，不可能還有人類會有機會兩度接觸到異世界的生物。」

「誰說的？我……」

「難道那個傳聞是真的！你見了誰？做了甚麼事情？快告訴我快告訴我！」我興奮地打斷他的話。

「這……」破格漲紅了臉，欲言又止。

「怎麼了？」我再以退為進，「我就知道你在吹牛。」

「我真的去了妖精國！但不會再告訴妳。上一回，妳添油加醋地寫了關於『妖精列車』的事情，害我給爺爺罵了一頓。這回，我不會再告訴妳了。」他強調「不會再告訴妳」這幾個字。



「別吹了。我就知道那個傳聞是假的。」我假裝沒興趣再聽他說下去。  
破格急了：「子君，那是真的，我真的有去參加精靈王的生日宴。」  
「哦，知道了知道了，你去過，你真的去過，我相信你，我相信你，可以了吧？」  
我態度敷衍地說。

「我沒騙妳。我告訴妳，我真的去了妖精國，還畫了很多畫！」

「當時熱鬧嗎？」我試探他。

「很熱鬧啊！十方來賀，觥籌交錯，仙樂飄飄。精靈們圍着篝火唱啊唱啊，舞啊舞啊，玩啊玩啊，鈴鐺四響。」好一幅世外桃源的景致，他的結論卻是，「蘋果酒很香，食物很好吃啊！」看，他都垂涎三尺了。哎呀，真是羨慕死我了！突然，他話題一轉，「可是，在舉行生日宴前，卻發生了一連串離奇古怪的事情。」

竟然這麼好玩嗎？「究竟發生了甚麼事情？快告訴我，求求你！」看着我那張閃着好奇眼睛、興奮極了的八卦臉，破格感到很滿意。

掌握了主導說話權的他，再也忍不住山洪暴發似的說故事欲望，終於，一五一十地告訴我他的奇遇。

破格是個思路跳躍不羈的人，所以他口述的奇遇雖然精彩，但內容卻有點兒亂七八糟、支離破碎，而且人物眾多。我只能盡力整合他說的話，盡量有條理地複述出來。

現在，請放鬆，讓思想坐上開往精靈王結界的旅遊觀光車，聽我這個導遊匆匆忙忙地因應不同景點說些奇趣怪誕的故事吧。

首先要登場的，就是拱月公主。





## 拱月公主

傳說，遠古時候，天帝與月之國的公主情投意合，決定締結良緣，比翼雙飛。

天帝下聘時，送去無數寶物，其中一份禮物，就是他親自以月光鑄造的十五枚直徑不同（第一枚最大，第十五枚最小）的魔法鏡子（第八枚就是鼎鼎大名的照妖鏡）。

不久，天帝天后生了個端莊優雅、膚白剔透，銀髮如傾瀉白月光，所到之處都散發着花香的長公主。這位長公主名叫拱月，她天性愛靜，所以天帝送了自己的離宮——懸圃給她居住。

懸圃本來位於凡間一座大山的頂端，長滿奇花異草，是個資源豐富的花草園，因為位置極高，大山的山腰又圍滿白雲，讓它像凌空飄懸着，所以被稱為「懸圃」。從懸圃的天梯一直往上走，就可以直達天庭。後來，因為地形變動，那座大山沉落海底，但得到天帝法力保護的懸圃，卻從大山分裂了出去，從此真的懸浮半空，成了「天空之城」。

西王母的崑崙山位於懸圃的南方，由於是鄰居，而且拱月異常聰穎，又跟她性

情相近，所以西王母收了公主做入室弟子，親自傳授各種法術及動植物學知識。故此，拱月年紀小小就法術高強，行為處事如世外高人。她對政事雖然毫無興趣，但面冷心熱、疾惡如仇。

拱月鍾愛第八鏡，常攜帶它下凡斬妖除魔。有一次，年幼的她又下凡斬殺為禍人間的魔怪。功成後，才發現自己不慎進入了魔域雪妖的人間結界，更中了埋伏，被雪妖所傷。當她躍上照妖鏡，想飛離危險地帶時，又中了雪妖的毒箭。這時，鏡子忽然射出強光，既嚇走敵人，也無意地吸了她進去。

由於公主中了魔域的劇毒，開始陷入昏迷狀態，無法衝出這法器的結界，她本能地封印神魂，開始沉睡，以吸取鏡子的仙氣來自救。因為這鏡子的仙氣來自與公主血脈相連的天帝，所以連鏡子也不察覺公主的存在。不過，公主不停地吸取鏡子的法力，也對它產生了影響，讓它變得虛弱。

第八鏡不夠力量返回天庭，只好暫時以鏡子的形態棲身凡間，並落入了凡人手裏。

天帝天后遍尋天上地下，也不見拱月公主的蹤影，估計她已經遭受至尊天魔毒手。他們極度悲痛，也就任由第八鏡流落世間捉妖師手上，繼續女兒降魔伏妖的志



向。他們怎樣也想不到，公主就躲在鏡子內療傷。

中國隋朝時，第八鏡輾轉落入歷史學家王度的手上，他更寫了流傳千古的《古鏡記》。那時候，公主已經恢復了五成力量，鏡子受了她的仙氣影響，也日漸強大。不久，第八鏡就告別了王度，回去天庭。

因為拱月公主和鏡子的力量已經混為一體，所以天眾也不知道她回來了。

最近，拱月公主終於完全康復，自己衝出鏡子的結果。

天帝天后見女兒平安歸來，簡直欣喜若狂，更決定嘉獎鏡子，實現它一個願望。

照妖鏡卻說自己生活得很圓滿，沒有甚麼要實現的願望。但天帝天后堅持要賞賜它，於是，它想了想，決定轉送這份禮物給另外十三面鏡子。

不是應該還有十四面鏡子才對嗎？為甚麼少了一面？不是我計錯數，是因為第四鏡（又名夢想成真鏡），當年隨天后回去娘家（月之國）小住時，不小心給遺落在幽靈森林的夢魘山洞裏。它似乎十分滿意那兒的生活，所以不肯回去天庭。其餘十三面鏡子倒是一直乖乖地留在天上，終日在天后的後花園裏過着單純悠閒的生活。

這十三面鏡子有甚麼願望呢？竟然是希望如《紅樓夢》裏面的那塊頑石（後來做了賈寶玉）般下凡見識一下世間百態。

雖然不能夠像賈寶玉般享盡人間的榮華富貴（因此也不用受生離死別的苦），但天帝天后也賞賜它們三天假期，去遊歷紅塵（天上和人間的時間長度是不同的，天上一天等於人間一年，所以鏡子們可以在人間遊玩三年）。時代和地點任憑它們選擇。不過，首先得找一名天庭信任的神仙負責照顧它們。於是，天庭向居於人間的神仙發出「天函」（類似我們的電郵），徵召自願者。

可是，竟連一封回函都沒有收到。因為鏡子們沒有去過凡間，又「人」數眾多，神仙們恐怕它們惹出禍來，會連累了自己。畢竟大家素不相識，沒有交情，為何要為它們擔驚受怕呢？

但是，天帝天后也不可以因此食言，不久後，他們再發出「天函」，表示會有一名隨行天神負責照顧天鏡們，以減輕接待者的擔子和責任。而這位隨行的天神，就是人間生活經驗十分豐富的豬八戒（其實是他毛遂自薦的）。

神仙們收到這封「天函」後，真是驚嚇不少，連忙刪去，以免一時手抖，意外寄出回函。





這一回，天帝天后當然也等不到任何回應。他們心裏有數，了解神仙們的想法，只是「一言既出，駟馬難追」。

真是頭痛啊！

就在這個時候，一個倒霉的天神突然前來探訪天帝天后：他就是冥界幽河的白龍神。他是想為最愛的心肝么孫（幽小寶）在天庭謀個好官職而去的。

天帝天后與他談着談着，說着說着，白龍神忽然說起自己的龍子龍孫們：「我有個孫女兒，和夫婿去了凡間……」

「去了凡間！」天帝天后微笑對望。

為了可愛的小弟弟，龍女只好接下這樁差事了。

這位龍女為何會居於人間？說來話長，那麼就長話短說。天神長居人間，是會折壽的。因為人間的空氣和食物跟聖域不同，就算食物可以吃天上的，空氣也要吸人間的，所以仍然會對神體產生影響。龍女是為了夫婿而來到人間的。女人都是這樣，不是嗎？她的夫婿，是中國洞庭湖龍王的後代。

對啊，就是唐傳奇《柳毅傳》那個洞庭湖龍王的後代。這位龍子的心腸很好，

希望來到人間幫助常常受到水災影響的人類。所以，他專研水利工程，來人間讀了個博士，自己開了水利工程公司，專門接一些難以處理的工程。

這位龍子在人間姓游，叫游樂；龍女在人間姓幽，叫幽秀。他們婚後生了一對子女，兒子叫游龍，女兒叫游遊。

游樂接了浮洲的一個工程，舉家在浮洲的第二十區居住了一段日子。

自從颶風「天狗」侵襲浮洲後，第二十區因為山泥傾瀉的緣故，泥土堵塞和改變了河道，導致一下大雨，就會因無法疏導雨水而水浸，嚴重影響了這區的重建進度。所以，他接了這樁工程，舉家來到這兒幫忙解決問題，但問題又一直解決不了。後來，因為重建隊伍發現了一個幾百年前的地下排水系統，又希望和他先研究保育工作。故此，龍子龍女一住就五年多。在洞庭湖出生的游龍已經天歲十歲，就讀五年級，在凡間出生的游遊，也快人歲三歲了（因為天上和人間的時間長度不同，以天歲計算，游遊只是三天大的嬰兒，所以游龍其實比妹妹年長很多）。

為了接待天鏡和豬八戒，游樂租了漫畫家破格家族茶園從前建築起來給春天臨時採茶工人的宿舍。這個宿舍在「天狗」吹襲時牆身破損了，屋頂也給吹塌，但經過修葺後，已經可以再次入住。其實，游樂也沒有其他選擇，因為在這種窮鄉僻壤，



要租一個適合這麼多「人」居住的地方並不容易。

下凡那天，十三面天鏡與高采烈地化身為十三個中學生的模樣兒（為了方便住在一起，所以都是男性），一起取了天庭給他們做的人間證件、物品，在豬八戒所變的導遊的帶領下，浩浩蕩蕩地前往凡間。

豬八戒拿着游樂給的地址，找出了方位，跟鏡子們隱了身，朝目的地飛去。

「這世界怎麼變了這麼多啊！」豬八戒忍不住說。畢竟他上次人間遊的所見所聞，都是唐代的事情了。他跟孫悟空、沙悟淨和西洋大海廣晉龍王之子化身的白馬一起陪伴唐三藏取了西經，被封為淨壇使者後，一直只用「點對點」的「直接通道」前往不同的祭壇地點，沒有再遊歷過其他地方了。但是，世間佛門祭壇的模樣、儀式的器具及主持人的裝束，其實一千多年來也沒有甚麼變化，所以他雖然經常出入人間，卻是越來越孤陋寡聞了。現在，眼底所見，盡是耀目的花花世界，他跟鏡子們東瞧瞧、西望望，興奮不已。

嘩！豬八戒忽然聞到陣陣香氣，看見一個舉行大型嘉年華的沙灘。

看！蜜糖色肌膚的人兒，正在燦爛的陽光下打着沙灘排球、嬉水、吃冰淇淋……

吃喝玩樂，怎可以缺了豬八戒的份兒？於是，他放下了原來的路線，帶領着懵懂無知的鏡子們，直衝向人間那個水清沙幼的迷人海灘。

世事通常不如人意，像上一回錯投豬胎般，他又自食其果了：天空忽然刮起一陣有法力的大怪風，這一伙天眾，瞬間給吹到不知名的地方去。

本來，對天眾而言，這並不是一件甚麼大事情，大家只要心靈感應一下，又可以再聚在一起了。不過，這回的麻煩卻很大，由於天帝天后不想他們在人間惹事生非，所以他們的身子進入凡間的一刻，就已經法力全失。當然，只要他們保住了性命，三年後，就可以跟隨天帝天后派來的使者回去天庭。

天都黑了，站在破格茶園附近樹林裏的游樂，還是沒有等到仙鏡和豬八戒。他不知道他們會不會是因為甚麼突發事情而耽誤了行程，他只知道自己沒有收到新的通知，也不可以去函詢問情況。因為這種函件的通訊守則寫着：這是天帝天后的私訊頻道，只有他們可以發出「天函」，而且會預先設定收函件的神仙是否可以回函。這回，由於天帝天后怕游樂反悔，所以設定為「不可回函」。

神仙們的通訊方式，即心靈感應法力，我要先在這兒解釋一下：其實，每個神

仙都有自己的心靈感應頻道，大家在互通前，得先知道對方的頻道專用碼，像打電話般，要先知道對方的號碼。但就算可以互通，對方也不一定需要接電話的。如果對方是比發出訊號的神仙低一級的神、仙或是妖、精、鬼、怪、人類，那麼就必須強硬地被迫接收訊息，但是回不回訊息，仍然是有自由選擇權的。不過，人類的腦電波還沒有達到回撥的水平。

天帝天后送走了豬八戒和鏡子們，就忙其他事情去了。這是理所當然的。天帝天后是何等人物啊，忙極了，這等小事兒，豈會時刻記在心上？畢竟只不過下凡三天（天上的三天）而已，誰猜到豬八戒會這樣窩囊呢？唉，沒有孫悟空在，他就是靠不住。

游樂再等了一會兒，就決定先回家去，再作打算。

快到家時，幽秀撥來了一通電話，說：「樂哥，你在哪兒？小龍不見了，你快回來！」

## 魅幻歌聲

游樂一開家門，幽秀就說：「怎麼辦？」

「怎麼回事兒？」

「剛才我忙着哄妹妹睡覺，小龍在客廳裏上網課，誰知我再出客廳時，他已經不見了。我完全感應不到他的氣息！」幽秀擔心地說，「他不會是跑進了後面的魔幻森林去吧？裏面的妖精鬼怪可不少，一到晚上，就全部出動，他們可能會傷害小龍。」

妖精鬼怪吸取了天神的仙氣，可以延年益壽，法力大增，所以，入了魔道的幻族都是神仙的敵人。

「我平常都吩咐小龍別進去，他不會這麼不聽話的。」游樂安慰妻子說。

「你不覺得他越來越反叛？一天到晚都說不喜歡凡間的生活，要回去洞庭湖陪伴爺爺。」

「他可能只是還不能適應人間的生活。還是先別說這些事情，找他回來再說。」



秀秀，他剛才有甚麼異樣嗎？」

「剛才，他在看未來小學的網課。那間網上小學古古怪怪的，我怕有人慫恿他去做些不該做的事情。」

因為怕洩露身分，所以游龍為子女申請了「在家學習」特許權，承諾自己教育子女。

小龍這個月剛報讀了未來小學的校外課程班。兒子一收到教材，游樂就收到了「追蹤古怪的秘密組織」寄來的電郵，內容是這樣的：

#### 未來小學的校外課程班學生密件（一）

歡迎被自動加入了這個追蹤古怪的秘密組織。以下是關於古怪和未來小學的事情：

未來小學是神秘富商——古怪全資在虛擬世界「流沙堡」興建的寄宿私立小學。此學校只有十名學生，全是古怪用人工智能創造出來的虛擬世界超能力小孩。他們接受完各種訓練後，就會得到機械身體，假裝人類，在真實世界執行古怪給予的各項任務。


二零二三年九月三日，虛擬世界的未來小學成立了一個培養資優生的秘密基地，也在真實世界招募師生，設計課程。

古怪，是未來小學的校長及校監。古怪（下文有時會用「此人」或者「其」代表「古怪」），人如其名，十分古怪。

傳聞，古怪並不是人類，而是由人工智能創造出來的超級新人類。至今，沒有人知道此人是男是女，是甚麼國籍，長甚麼樣子，是死是活，只知道此人是人工智能領域的鬼才，所創辦的流沙堡有限公司是當今世上最高資產值的跨國公司。這公司的投資領域包括最先進的晶片，全自動新能源交通工具，探月太空旅行等。我們試過用無人機追蹤其名下註冊的私人飛機的行蹤，結果，無人機給不知名的射擊波擊落了。它估計是從古怪投資建造的「星河」太空站發射出來的。

不管如何，在過去二十年裏，古怪一直是世界上最踴躍捐款資助「地球環境永續發展計劃基金」的慈善家。他還致力推廣青少年教育工作。

未來小學的凡間校外課程班只有一名員工，這個人負責設計課程、授課和推廣工作。



據說，古怪親自和這個人進行了面談，她才答應合作的。可惜，我們暫時仍未獲得有關資訊。故此，本團隊會繼續監視這個人和積極地搜集情報。

追蹤小組成員本次對古怪的資訊更新到此為止，其他成員如果有新資訊提供，請「立即」回郵。

這封信設定了「閱後即焚」模式。（由於我們總是掌握不好「焚毀」的時間，所以，假如出了不如預期的狀況，為了大家的安全，請幫忙處理掉。）

游樂回憶完那些事情後，也擔心了起來，就說：「秀秀，妳留在家裏照顧遊遊，我進去樹林找小龍。」

在媽媽哄妹妹睡覺時，游龍離開了家，走進魔幻森林。爸爸曾告訴他：魔幻森林是世界樹其中一個人間結界。世界樹的法力來自宇宙初開的混沌大神，它的枝幹貫穿宇宙萬千時空，是各界往來的重要通道。它的結界受法力保護，可以隔絕外界干擾。即使游龍是天神，他一旦走進森林，父母也會完全感應不到他的氣息。

為甚麼要這樣不聽話？因為他最近總是覺得很無聊。不知道為甚麼，就是覺得很無聊，所以走進了父母千叮萬囑，叫他不要進去的魔幻森林裏去。他想去進行刺

激的冒險旅程，他的內心有股要獨自接受挑戰的衝動，想跟那些妖精鬼怪激烈地打鬥一番。他不怕他們，因為他本來就是大自然的一部分，是遨遊於天地間的水龍。

走着走着，樹林入口的清香已經不復聞到。

天黑得很快，他開始看不清楚前路。突然，他聽到森林裏傳來嘻嘻哈哈的笑聲，還聽到動聽的歌聲。

難道樹林裏有人居住？白天時，游龍曾經和爸爸來過幾回，搜集了一些關於森林內部的資訊，卻從來沒有看見過住家。

「來吧，來追我吧！」一把清脆的女聲說。

「妳是誰？」他的耳朵追蹤着聲音的來源。

「來追我吧！」、「來追我吧！」……

四周迴響着不同的聲音，很好聽的聲音。

「你們在玩甚麼遊戲？」游龍好奇地問，腳步隨着聲音走。

「這兒，來吧，這兒……」



他迷迷糊糊地跟着指示走。

「對啊！一直前進，我們就在前面。」那把好聽的聲音又說。

前面有水聲！游龍彷彿聽到前面有水聲，他猛地記起爸爸好像說過：「從前，樹林裏有一條山溪，還有一條小瀑布，瀑布下有一潭深水，如果掉了下去，小孩子一定會溺死。雖然，它們現在已經給山泥覆蓋，但難保下面還有地下水。」

「來吧，我們在前面，快點兒來找我們吧！」那些聲音又說。

前面好像有水聲。

「我們玩得很開心，快來加入我們。」那聲音誘惑着游龍。

腳下很涼，有水！水弄濕了鞋子，浸泡着游龍的腳。天色漆黑得不尋常，他已經看不清楚前路。

「快到了，我們就在前面。」

游龍隨着那聲音喃喃自語：「快到了……」然後，他遇上了一股怪風，就不省人事。

「小龍！」游樂剛才還感應到兒子的氣息和圍繞着他的潮濕妖氣，現在，四周就只剩下死寂。

游樂使出法力，以手電筒照出時光回憶隧道：這可以讓他看見剛才發生的事情的殘留影像。果然，他隨即看見兒子的背影，還看到一股潮濕的妖氣，然後，游龍和妖氣都給不知名的強大力量帶走了。

潮濕的妖氣？游樂決定先追尋妖氣的來歷。他靜觀前方從前溪流的位置——恍然大悟——是水妖！

究竟是何方水妖，竟敢與水中龍族為敵？以身犯險，分明就是找死。

游樂在從前溪流的位置一躍而下，衝進歷史中的那條瀑布和深潭，要向此處的水神問罪。

到了給泥土覆蓋的深潭下，游樂看見坐着嘆氣的老水神。她形貌枯槁，瘦骨嶙峋，十分可憐。這個深潭的地下水已經快乾涸，再沒有多少精華可以養活她，若不去投靠其他水神，就只有等死。

看見這麼淒涼的景況，有高尚情操的游樂暫時放下個人的忿怒情緒，關懷地問：

# 精 / 靈 / 王

作 者：黃燦劍（子君）  
封面、內頁插畫：黃燦劍（子君）  
設 計：VN  
編 輯：青森文化編輯組



出 版：紅出版（青森文化）  
地 址：香港灣仔道 133 號卓凌中心 11 樓  
出版計劃查詢電話：(852)2540 7517  
電 郵：editor@red-publish.com  
網 址：<http://www.red-publish.com>

香港總經銷：聯合新零售（香港）有限公司  
台灣總經銷：貿騰發賣股份有限公司  
地址：新北市中和區立德街 136 號 6 樓  
電話：(886) 2-8227-5988  
網址：<http://www.namode.com>

出版日期：2025 年 4 月  
上架建議：文學 / 青少年文學 / 奇幻小說  
ISBN：978-988-8917-05-1  
定價：港幣 88 元正 / 新台幣 350 圓正





ISBN : 978-988-8917-05-1



上架建議：

文學 / 青少年文學 / 奇幻小說

定價：

港幣 88 元正 / 新台幣 350 圓正




專業出版 國際銷售

紅出版文化平台

加入我們：www.red-publish.com

Mod. E.



幻國，充滿魔法和「沒有不可能」，她是精靈王的結界，所以「精靈王」就是「幻國」。

極受國民愛戴的精靈王快要過生日了，大家正雀躍地為他預備獨一無二的生日禮物，連天帝天后也將派遣拱月公主來送禮。

可是，捉妖師寒留闖進幻國，隨即改變了氛圍，引起妖精鬼怪的恐慌情緒。同時，洞庭湖的龍子龍孫，護送魔法鏡子到凡間的豬八戒和「一瞬千年」旅館的奈何女神也來湊熱鬧。

究竟寒留會掀起怎樣的軒然大波？那些善良的妖精鬼怪會有生命危險？精靈王的生日宴還可以順利舉行嗎？

子君當然已經知道結局，才會寫出這個故事。

為甚麼子君會知道發生在幻國的事情？因為另一個捉妖師破格是她的朋友，他應邀做了精靈王生日宴的賓客。

為甚麼身為捉妖師的破格竟然會收到邀請信？耐心地看完這本小說，你就會知道原因。